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— СЛУЖИ НА ДЕМОКРАТИЧЕСКИЯ

Излиза всѣка СЕДМИЦА.Всичко за вѣстника се изпраща до редакцията му.
Приставени

де прииждатъ всѣки день, jciKii часъ, настръхнали, обезу- ^)В и онѣмѣли отъ ужаса, който (д прЬживѣли, гонени отъ офи- циалнитѣ гръцки власти до гра­ната, стрѣляни отъ гръцкитѣ постове дори въ наша територия. Проклятието на отчаяния стои на гбайтѣ напукани и засъхнали устни; въ блуждающитѣ имъ и јбктни погледи се чете смѣсь отъ страхъ и рѣшителность, а въ движенията имъ па автомати се рисува безпрѣдѣлната тжга зародната земя, за изгубенитѣ ’ близки, за убититѣ и заточени ’ братя и мжже! . . . . Тамъ край 1 границата, въ Източнитѣ Родопи, се разиграва послѣдняя актъ на вай-грозната трагедия, незапис- вана до сега въ историята на говѣчеството. Редовната гръцка войска, администрацията и обра- |вавитѣ отъ гръцкото правител­ство банди сж се втурнали на дива гонидба спрѣмо мирното бмгарско население и въ тая бѣсна и стръвна хайка хубавата и богата область между Марица в Струма е обърната на адска пещь, кждѣто загива въ грозни конвулсии живота на цѣло насе­ление, чезне и се унищожава чо- вѣшката енергия, която строеше 0 създаваше благосъстоянието наВѣломорския край ! . . .И прииждатъ тѣ, оставили всичко, изгубили близкитѣ. си, немощни да разкажатъ патилатао. н. и.

бургаски окрмгъ.

си, носящи ги въ своята замрѣла душа, страданията и отчаяние­то си. . .Коя е оная сила, която ще ни откаже правото на протестъ? Кой е онзи властенъ факторъ, който ще бжде въ състояние да затвори устата и да заглуши ви- кьть на болката, която се изди- іа до небесата и е голѣма, кол­кото духа на страдалеца и обе­миста като вселената? Кой може да повърне и възстанови отнетия животъ, поруганата честь, уни­щоженото благосъстояние, заро­веното спокойствие?Обществото на народитѣ ли? Висшия Съвѣтъ на съюзнитѣ и сдружени сили ли? Кой?Гърция трѣбва дћ си отиде отъ Западна Тракия! Тя дължи едно възмездие на човѣшката съ- вѣсть и на цивилизацията. За нея нѣма вече мѣсто въ обще­ството на цивилизованитѣ дър-жави, съ които се продължава да се Само размѣритѣ на отъ насъ българитѣ
подигра и подиграва, понесенитѣ страданиясж въ състояние да опрѣдѣлятъ голѣмината на нейната отговор- ностьЦВлиятъ свѣтъ трѣбвало би да се потресе отъ дѣлото, жес­токо и диво дѣло на унищожение и рушение, на гръцкото прави­телство. Въ нашата самозащита ние сме силни, даже и тогава, когато това право ни се отнимаі....

Дефектѣ въ политическото ни възпитание.Народъ, който се радва на солидно възпитание не страда отъ липса на политическо, защото първото е основа на второто. Іедагозитѣ полагатъ усилия въ изнамиране начини и срѣдства за 8?зпитаването на человѣчеството, а историцитѣ описватъ всичкиI J Сбития, съ явното намѣрение да [ !| ЙШтъ поука не на своитѣ съ- II врѣменници — защото често тѣ I Не се ооддаватъ на поуки, — аВа гРядущитѣ поколения. Нашата 0аЦионална история не ни описва култура и прогресъ народенъ, а jK Постоянни воювания, завършвани, j в,ь повечето случаи, катастрофал- Г Во‘ А като причина на тоя резул-Татъ се сочатъ: безбожие, липса ' IВа моралъ и единство — едуше-Ние народно, които причини ту- Таі(си, щомъ подпадвалъ народа/

подъ чуждо иго, сж се прѣмах- вали — църквитѣ се изпълвали съ богомолци, морала се издигалъ, народа се сдушавалъ и започвалъ да дири срѣдства и начини за освобождението си. Ето такъвъ е билъ народа ни прѣди освобож­дението си отъ турското иго, което той търпѣлъ близо петь вѣка — народа ни е билъ рели- гиозенъ, мораленъ и сплотенъ. Руския братски народъ ни осво­бодилъ и оставилъ да си наре- димъ държавата и живѣемъ въ родина свободна отъ неправди и тероръ... . А какъ наредиха на- шитѣ политически дѣятели дър­жавата и възпитаха политически народа ни? Ето предмета на на­стоящата ни статия. Нѣкой отъ нашитѣ политически водители, злѣ възпитани граждански, немо-

СГОВОРЪ I

жаха да бждатъ възпитани добрѣ политически, а отъ тукъ произ- лѣзе дѣлежа на народа ни на нѣколко политически партии, кои­то съ течение на врѣмето се уве­личиха до неимовѣрность. А за тоя дѣлежъ нѣмаше ржковидни начала въ смисъль — подобрѣ- нието народно, а демагогствуване, съ цѣль на използуване благата на властьта. А това значеше да се възпитава злѣ народа въ по­литическо отношение, резултатитѣ отъ което днесъ всѣки много или малко интелигентенъ български гражданинъ вижда. Днесъ за днесъ, у насъ нѣма закоравѣли политически убѣждения, а най- вече въ проститѣ маси; нѣма хора сьзакрѣпнали политически устои. Струва ни се, че върху тоя фактъ и дума за оспорване не може да става, защото събитията отъ 9 юний и 22 септемврий м. г. дой­доха да докажатъ по единъ най- категориченъ начинъ, че полити­ческитѣ убѣждения у насъ при- личатъ на барометъра —имаме ги споредъ случаитѣ и моментитѣ.За политическитѣ дефекти на народа не малко допринесоха и партийнитѣ вѣстници. Тия вѣст- ници, списвани отъ хора, родени не за възпитатели народни, из­черпиха всички порнографически лексикони на най некултурнитѣ народи, за да опетнятъ своитѣ политически противници. И по тоя начинъ тѣ разединиха на­рода, разнебитиха го и го дове­доха до това положение, че по­литическитѣ противници да си правятъ всевъзможни пакости; ■ доведоха ги до такова положение щото да се взаимно изтрѣбляватъ, забравяйки, че сж членове на единъ народъ, забравяйки своето близко минало, минало черно, грозно — подъ игото на Турция. А що да кажемъ за агитациитѣ и рѣчитѣ на нѣкой политически мжже въ села и градове. ... 0, ужасъ! Съ това до кждѣ ще стигнемъ като народъ окржженъ всѣкждѣ съ врагове?.,. Злѣ въз­питани граждански ние не мо­жахме Д£ се възпитаме добрѣ и политически.Добри българи, слѣдъ 9 юний въодушевени отъ идеята да ни запазятъ отъ обезличаване, като народъ, направиха всичко въз­можно въ тая насока, дирейки подкрѣпата на политическитѣ ни водители и близки тѣмъ хора за съдѣйствие. И като че ли успѣха. Но, уви, за съжаление, тѣхъ не ги разбраха. И днесъ за днесъ, Демократическия Сговоръ е на изпитание. Г-нъ министра на вън- шнитѣ работи не задоволилъ съ своята външна политика нѣкой

отъ нар. избранници. А какво сжществено можеше да направи той при днешното ни междуна­родно положение, питаме ние, та се вдига толкова шумъ около не­говото изложение за направеното? Събитията сж се развили твърдѣ отдавна въ наша врѣда и днесъ всѣки шумъ около тѣхъ е изли­шенъ. Сега е нуждно творчество, а най главното, нуженъ е здравъ разеждъкъ, за да не изпаднемъ въ катастрофални грѣшки. . . .Ще добавимъ въ заключение, че ако нѣкой отъ г-да народнитѣ прѣдставители сж въ своето раз­биране на политиката като обик- новенитѣ граждани, не ще напра­вятъ злѣ да си отидатъ по домо- ветѣ, а Демократическия Сговоръ да си върши работата споредъ диктовката на народнитѣ инте­реси.
Проф. Вор. Ивински.

Русия и България,Всѣкой славянинъ е до тол­кова добъръ патриотъ до колкото влага силитѣ си за славянското обединение, защото спасението на славянството е въ неговото обединение, иначе неговитѣ вра­гове ще го задушатъ. Но, есте­ствено, това обединение не може да се постигне безъ великата славянска държава — Русия, а това налага на славянскитѣ пле­мена взаимноопознаване. Въ слу­чая повелителенъ дългъ се на­лага на рускитѣ емигранти въ България да се запознаятъ съ нейнитѣ, традиции и култура и запознаятъ съ тѣхъ славянскитѣ племена, а най вече национална Русия, за да се избѣгнатъ за въ бждеще политическитѣ грѣшки на миналото. Защото знае се, че тъй нарѣчения „Руски Азиятски Де­партаментъ* фаворизираше не само Сърбия и Гърция, но и Ро- мъния въ своитѣ политически похвати въ ущърбъ на България, до като я докара до положението да казва: затова ли ни освободи Русия, за да се забрави, че тя е братска страна?.... А въ Русия дипломатитѣ не искаха да знаятъ, че България, по своето положе­ние има голѣмо значение за сла­вянството изобщо и частно за нея, и то, не за това, че славян­ския духъ въ българина е тъй силенъ, а затуй, защото по свое­то географическо положение на Балканитѣ тя е аванпоста на славянството. И колко България би била силна, ако не й бѣха отнети земитѣ: Тракия, Македо-



ния и Добруджа, населени изклю­чително съ българи. Такава иде­ология съществуваше въ София срѣзъ , мартъ мѣсецъ 1922 год. Основаното руско-българско дру­жество имаше за цѣль да заякчи взаимнитѣ братски връзки между руския и български народи и за­познае съ културата, нравитѣ и обичаитѣ имъ, за достижението на която идея пропаганди и аги­тации се правиха и правятъ. И въ тоя моментъ нѣма по-голѣмъ градъ беаъ членове на това дру­жество, числото на които достига 700. Досега дружеството е дър­жало въ разни градове 27 лекции въ горнята смисъль, седемь отъ които съ отпечатани и разпръс­нати между обществото. А когато тираническото правителство въ Русия падне, тогава дружеството ще се засили, като си разшири устава, прѣнесе и въ Москва (ос- венъ въ София) и ще си постави освенъ културното опознаване, и задачата за икономическо сбли­жение. Защото економическото братско сближение ще ни доведе и до политическото, което ще се разшири и въ другитѣ славянски племена. Но, за да може да се постигне тази цѣль необходимо нуждно е поддържането на »Рус­ко-Българското Дружество". Да крѣпне и се развива за обедине­нието на славянството.
Не всѣко четене, не дори знание е полезно и просве- тително. На тоя свѣтъ има и учено невежество, както се изразява Томасъ Бъклъ. Много пъти безразборното четене е разваляне на вкуса и разбъркване на поня ти ята. Льжовнитѣ новини, реклам- нитѣ статии, заинтересова- нитѣ съждения ногатъ да направятъ човѣка по-малко сведущъ по положението на работитѣ, отколкото он о го ва, който нищо не е прочелъ, и който се е довѣрилъ само на своитѣ пепосрѣдственни впечатления и своя здравъ разумъ.

Исторически документи отъ революционните ни борбипрѣзъ 1830-56 ГОД.ПИСМО I.
Савичка !1}

Въ Елена.Пратеното ви писмо съ дѣда духовника 2) приехъ наздраво, приехъ и копіето отъ писмото на Русчюшкья комитетъ за замина- лія шпіонин: за Сливенъ на име Басилъ Бояджи Стойновъ. Злото 1) Сава II. Хр. Кършовски прѣд- седатель на Б. Ч. Р. К. въ Елена.2) Вѣроятно Еленския изповѣд- никъ Архимандритъ Галиктионъ Хи- лендарецъ,

3) Ива. 'I Хр. Кършовски, еми- гранть въ Буі.урепгк, учитель, прия- тель на Панайотъ Хитовъ и участ­никъ въ четата му прѣвъ 1876 г. — съвѣтникъ и писарь.4) Маринъ Станчевъ душата на Лѣсковския Ч. Р. Комитетъ.5) Стоянъ П. Андр. Робовъ из­вѣстенъ учитель и каейеръ на Елен­ския Ч. Р. Комитетъ.

са привари. Дѣдо Духовникъ ми расправи много работи и за ид- вавіето на Левскій Дякона и по- койвій Ан. Кънчевъ въ Елена, за ходенето имъ въ конака и за засѣданіе^ ви. И много работи ще ви pat ави като стигне въ Елена. Аки е возможно явете на батя си Ивана3) да кажи на Па- наіо ;ъ Хитова, че народа твърдѣ горѣщо и распалено го чака, за да го посѣти съ златни вѣнци на глава, и віе сме пакъ, като Сли- венци, се по приготвени. Ако е възможно също явете ни за Лев­скій Дякона къде е днесъ ? ако е възможно да мине прѣзъ Сли­венъ; или ако не, само на къдѣ е ? Явете ни и нѣкой по нови новини, но съ вѣренъ човѣкъ направо до мене въ Сливенъ. Какъ съ Еленскитѣ чорбаджіи и прѣчатъ ли на дѣлото ? Другото писмо до бае Маринъ Станчевъ4) въ Лѣсковецъ ще прѣдадете или изпратите направо до него съ вѣренъ човѣкъ. И нему пиша за Панаіота и Дякончето. Ако той тръгне за Сливенъ елате съ него и віе. За сега на късо ви поз- дравлявами и Рибова5) и сми до- брожелателитѣ за добрия успѣхъ.Д. П. ТопаловъСливенъ 12 Апр. 1872.
Настоящето писмо-документъ, на побор­

ника П. Д. Топаловъ отъ Сливенъ, писано въ 
1872 год., ни се прѣдаде отъ Хр. Кършовски, 
членъ отъ сѣмейството Кършовски.

ПИСМО п.Копие отъ писмото на Рус- j чушкия комитетъ досежно шпио- , нажа на Басилъ Бояджи Стой новъ, споменато въ горпьото писмо :Завчера замина едно лице за Сливенъ на име Басилъ Бояджи і Стойновъ; ние испитахме по канва | работа ходи (но бѣше късно), той ходилъ въ Букурещъ да і шпионира, и сега отиде за Сли­венъ; той самъ са похвалилъ на едного отъ нашитѣ хора, че е единъ шпионинъ н~ Садъкъ паша, на лицето, дѣто му говорилъ, безъ да го знай че е нашъ, още при тръгваніето си за Сливенъ, той са похвалилъ, че валіята му далъ 10 лири. Но понеже ніе късно разбрахме то гледайте віе да приварите злото, ніе до кол- кото можахми да испитаме, увѣ- рихме са, че е чистъ шпіонивъ; за това явете и віе въ Сливенъ и гледайте да приварите злото, за Димча искаме добъръ отго­воръ, ако го не познавате, то се научете и ни явете скоро. Отъ тукъ, отъ Русее се пуснали много шпіони, явете насѣкадѣ, особено на онези, дѣто са лъгали, че са проводени отъ централвія коми­тетъ. И. Ст. Златовъ.
Това писмо е окржжно отъ Русенския Ч. 

Р. Комитетъ. Подписа е пост.авенъ за при­
криване. Писмото е безъ дата. г

ХРОНИКА.
Бюрото на Камарата е от­правило слѣднето поздравително писмо до г. М. Ия. Маджаровъ, обшественикъ, политикъ, писа­тель, бившъ министръ и.дълго- годищенъ народенъ прѣдста ки­тель, по случай 70 годишния му юбилей:Многоуважаемий г. Маджаровъ, По случай седемдесеть годиш­нината отъ Вашето рожденице. Председателството на XXI О. Н. С. Ві поднася своитѣ най-ис кренни привѣти.Българскиятъ парламентъ спра­ведливо се гордѣе, че има въ своята среда една личность съ такава отлична държавна и об­ществена опитность.Прѣдседателството на Н. С. става отзивъ на всеобщо уваже ние, което хранятъ къмъ Васъ всички народни прѣдставители безъ разлика на политически убѣждения.Пожелаваме Би да бъдете още дълги години здравъ, да бъдите полезенъ на отечеството съ Ва­шата голѣма опитность и без- упречие.Едно високо хуманно дѣло. Дѣла та на единъ народъ съ които говорятъ за неговата просвѣта и хуманность. А въ истински про- свѣтенитѣ 'народи грижитѣ къмъ нещастницитѣ не се забравятъ. Славянскитѣ народи изобщо съ хуманни и въ много случаи оти ватъ до крайности въ това отно­шение. Ние, българитѣ, нека не се хвалимъ — държимъ рекордъ въ това отношение. Фактитѣ съ па лице. У насъ намѣриха слѣдъ войнитѣ прибѣжище повече отъ милйонъ хора и всички проживѣ- ватъ. Не ще съмнѣние, че гри­житѣ ни и къмъ нашитѣ нещаст­ници отъ злополучнитѣ войни не съ прѣнебрѣгнати. Така напр.: на 1 т. м. въ града ни, при най- голѣмото съдѣйствие на постоян­ното присътствие въ общината, а най-вече па прѣдседателя й г Захариевъ, се откри сиропитали­ще, което ще се помѣщава въ домътъ на покойния митрополитъ Гервасий.За сега сиропиталището има приютени 30 легла твърдѣ удобни. Дължимъ да отбѣлѣжимъ ще- дростьта на сливенскитѣ граж­дани и гражданки, които при от­криването на сиропиталището се

притекоха съ своитѣ , Рения въ паричяи ШЧрц различни ирѣдмети и 4tt8’ боко сме Убѣдени 'Че J оставятъ и за въ fi»,, ве добро начинание 6f Ще ’< подкрѣпа, че тѣ ае / нещастницитѣ въ cnP0u;“C'a8« въ мизерия.Сдѣлкитѣ съ реколтата 1923 год. се ЧаК твърдѣ много, попея(е * събрания въ складове«, "°й 1 2 Закаевѣ. Напослѣлъкъ нъкои села отъ Пловдивс ''' Р^ѣ сЉ започнали закуд° на полски тютюни, во б ° “"« варително заплащаве „ ране на цѣнитѣ. Пър8й *ВІІеі нали да купуватъ фи,,'* "°' меро* и .Тракийска Коня» ' !Вѣ Карловско напоЙХ™; станали сдѣлки съ т,отО11? Зэ лева килограма, а в. І( ° лъкъ по 40 - 45 л’вд Вг I!as«>

ті°тюнйт'Ь О'

Младежката груда на , Сговоръ въ Сливенъ ще ЛЯ,,Г ЗЗјого вечерьта въ салона 3* ра литер.. музикална вечерѣСговористи, посѣтете съ et мействата си тая вечеринка ।

II Пост. Бирниаъ при Анх. Фин.У.эд 

Обявление№ 15.Обявявамъ на интересующая се, необявеното въ в. „Изтоед1 Край“, брой 1 3 отъ 12. I т, за отдаване подъ наемъ на едис лозе отъ 120 декара и единъ».f точникъ отъ 20 декара, находя-31 щи се въ мѣстностьта „КротИ1 рия“ —Анхиалско землище-ийсилата на чл. 941 п. 1 отъ за-е1кона за гражд сЖдопроизводе® се счита за нестанало. Зам обявявамъ, че на 31 день опеднократното публикуване настоява щето въ в. „Източенъ Край* ивсе отдавамъ втори пдѵгь подъ наеиіfe въ канцеларията ми сащияииоппринадлежащъ на МордохаПка' Коевъ отъ гр. Бургасъ за пои- щение дълга му къмъ хазваи, ^И1по заповѣдь № 4389, издада отъ Соф. Окр. С/Кдъ при усіг 8Ь вията, упомѣнати въ обявлевй ми подъ № 2, публикувано ви 1131 „Източенъ Край*, брой 13, on 0е 12 януарий 1924 г.гр. Анхиало, 12. 11. 1920 Іо За II Пост. Бирн.: Б. Бѣлозелкоіі ядо
Щаі

■ " " * ' " ' IВМШШ ВОМ:КЛОНЪ СЛИВЕНЪ Площадъ „X. Димитъръ“ едн>

КАПИТАЛЪ 30 МИЛИОНА ЛЕВА
ЦЕНТШД-СОФИЯ» КЛОНОВЕ: ВАРНА, ПЛОВДИВЪ, РУСЕ, ВУРШI и безсіппчп;КС^КаКВИ $анкови операции. Приема влогове-срочни| какви еѵмцИ - ИНН0СЙИ Уровня. Прави преводи на всѣ gтовни книп За эЬ;і1аРйя и стРанство. Приема влогове съ спесЛ товни книжки на износни условия.
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